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Idők jele.
Meline világhírű francia közgazda- 

sági iró vgv feltüntet keltű miivehen, 
melynek citna „\ issza a faluba“ aleg- 
aprólékosabb részletességgel tárgyalja 
azon mozgalmat, amely a vidék la­
kosságát a városok felé hajtja. Mint 
valami hatalmas folyó hullámzik a 
paraszt munkás a nagyobb városokba 
ama tévhitnél fogva, hogy a városban 
könnyebben megélhet, mint a kasza 
kajlánál — de a remélt élvezetek is 
csábitólag hatnak a vidéki egyszerű 
emberre és ha még hozzá a szeszes­
italt is kedveli, valóságos varázs erű­
vel bír a nagyvárosi élet előtte.

Mig közgazdasági oldalról eme 
káros hatású népáramlat tolakodása a 
falu elhagyásával már is jelentékeny 
nyomokat hagy maga után - addig 
a" nép vallási és erkölcsi siilyede.se is 
lépést tart a fenti jelenséggel.

Rendkívül könnyű megállapítani, 
hogy a falusi ember várost választva 
otthonul csekély értelménél fogva csak 
a legalsóbb rendű munkáknál talál 
foglalkozási kört, amely erejét gyak­
ran jobban igénybe veszi, mint a rend­
szeres mezőgazdasági munka.

[gén szerencsés az, aki °lyan 
szolgálatot kaji, amely a felügyelettel 
van összekötve udvarra vagy épüle­
tekre. De rendszeresen nehéz munka vár 
a falu legtöbb lakosára, aki a \ árost 
választja tartózkodása helyéül ál­
landóan. Van ugyan egy csoport, a 
melyik a nyári munkára meg mint 
vándor fecske ki-ki megyen, de ez a 
rész hovatovább minél ritkább lesz.

A fent vázolt áramlatnál fogva a 
mezőgazdaságnak minél inkább ritkuló 
munkásai kétségbeejtően fogynak. Nem 
keli hozzá még Amerika sem. Az pe­
dig aki a városban egy pár csizmát 
elnyűtt, tapasztalatból _ mondhatom, a 
mezőgazdasági munkásnak csak az 
alsóbb osztályzatát képviseli, amelyet 
szigorú felügyelet és szemmel tart as 
nélkül semmiféle gazdasági munkában 
nem lehet hagyni. Es éppen azért gaz­
dasági mezei munkánál csak az utolsó 
esetben alkalmazzák az ily nváiia 
visszavándorolt városi munkást.

Ettől eltekintve, önkénytelen hir­
detői a vörös szociális eszmék ama 
mérgének, mely szemünk előtt tette 
és teszi Lünkre a mezőgazdasági mun­
kásosztály ezreit, ezzel nemcsak ha­
zánk mezőgazdasági kultúrájára, ha­
nem az egész világ mezőgazdaságára

oly káros befolyást gyakorol, amit 
Meline francia közgazdasági író a leg­
helyesebben. mint óriási horderejűt 
méltat fenti idézett könyvében.

Hogy pedig u rémesen elszapo­
rodott korcsmák, mozik és többi oly 
helyek, ahol az élvezetnek kapui tárva 
várják a falust ember filléreit nem 
alkalmasak a valláserkölcs fejleszté­
sére, a bünkrónikák, napról-napra elő­
forduló gyilkosságok, a megt omolt 
börtönök eléggé szomorúan illusztrál­
ják ama süllyedést, a melyet a folyto­
nos megtévesztés és felforgató osztály- 
harc apostolai uton-utfélen saját ma­
gán érdekükből a romlatlan vidék né­
pében megörökítettek.

Templom nem kell. vallás nem 
kell, akinek vagyona van az ellenség, 
mert a szegény ember kutya, az az 
enyém, amit megfoghatok sth, ilynemű 
okoskodásokkal van telítve az agy - 
veleje, megmérgezve a lelke.

A pogány erkölcsök határa az 
egész társadalmon meglátszik. Ha 
figyelemmel kísérjük a társadalmi elint­
ézést, az őszinteség hiányára a leg­
gyakrabban rá jövünk, e helyett az 
önző érdek lép fel még a vérrokonok 
között is. Mindezek befolyással bírnak 
arra, hogy a [»araszt otthagyja apá­
inak foglalkozáskörét, megy a városba 
urnák, mert a mezőgazdasági dolog 
előtti) föltétien értékkel már nem bit.

Hiii /v in»zk> Andor.

Mer! katholikusok. megtámadták.

támadásik elveszítettek am m-gf-h-rnht ■ 
j►dióink**' \ h űden hohen ilyen Urna 
,Vi«.k k .vetkvittem a méltó, igazság«« *»* 
rag Urnád a l.dkekb.-», * ha e* a harag 
erőszakolt kitörésében at ellenségre üt, .unt.
_v; „llettség <.*k maga maga! okolhatja

Hangverseny Arpádházi szent 
Erzsébet szobra javára.

x render- biz-űi-ag v-gr- véglegesen 
megállapodott a 21-iki hangver-,in prug- 
raromjában. Az eredeti programén vak- za- 
t.iro ut amenmüien az operáltál '»■ sesn-je. 
Sándor Krz-ikv a hangver>eiiy re a kuil ej -u 
akadályok miatt el nem jöhet He > -t! 
Komló") Km ma Dólagi Ad-df f-varuai
művészek jönnek le.

X műsor programmj* a „ovetM-zu 
Beethoven Egmont Nyitány, emadja 

a városi zenekar
Ma-, agm t Samu*»» nagy ariaja a

para-zt bei süléiből. 2 Mimóza, dal > n.-Ui
j Komliíssy K m ma.

I.átiyi Fábián liák.i,-Xi hndnagi a,
: I odrára a Tarka- Imre v.-rs-re, szavalja
, kas hill, a -zerz > zongorakiseret- ve!

tivórgy ,-s a szerelem. parjeU-nvt. 
olvassa Tollagi Adolf

Bizet : I 'armen Abrand, hl"adja
rosi zenekar. ,,

Szirmai . Xltív 1 dal . Ka.--.-o -s I' rater 
magvar dalok énekli K omlós.*, y Kmraa

Liszt : Tarantella, zongorán előadja
’aresetieh Annik., . .

Dr. XX ,-uier István. A /.stir szíren • -
népdalok, -'liekli 1 ollagi Adóit

,)vgyvk előre válthatók Heumanil Mór
könyvkereskedésében.

A rendezi - bizottság ism> telten ngycl- 
mezteti a páhol yjogtulajdono-OK at, hogy 
jogaikat Heumann Mór kötivkeresked •s- t-.n 
e.-ütörtiikön estig érvény-'sithetik. Azontúl 
a páholyok másoknak is eladatnak

me-
Far-

fel-

a \ a

Mélykút, április léi

Mindig azt emlegetik, hogy mi katho­
likusok pogromot akarunk --inaim. I gy lat­
szik azonban, hogy az ellenség ezt --ak 
azért fogja ránk hogy minket megfélemlítve, 
ő maga , -utálhasson pogromot a hit buzgó 
katholikusok ellen. Ívre vall a kővetkező 
gyalázatos támadás. , ,,,

X'asárnap délután X aaro I étért es 
Viszmeg nevű pajtását megtámadták h-szu- 
rás-al fenyegették azért mert a katholtkus 
ifjúsági egy let létesít é-én buzgón láradoznak 

X két hithti fiatalembert azonban a 
gálád támadás nem féh-mliti meg. hanem 
bátran, divs'retrem-ltó kitartással folytatják 
apo-toik adósukat. hogy az ifju-agot a keresz­
tény erkölcsük köré ,-soportositva, szaporít­
sák azok számát, akik a jövend-, keresztény 
Magvarország kiépítésén buzgolkodmik.

A támadásra nézve meg csak annyit 
jegyezhetünk meg. hogy így erőszakolják 
mud a nags kutholiku- társadalmat, hogy a 
békés szerveekedt - teréről az aggresszív »sei 
vezkedés terére lépjen. Ne okoljak akkor a 
katholicizmust az esetleges pogromért. Az 
ellenség kénvszerit a támadásra indokolatlan, 
gálád támadásokkal. Mert ma már az ilyen

Jakabok kitiltása.
A munkások félrevezetői "Hen mygis

vsak megteszik a -ZUkS-'ges Ilit ezked-sek e!.
X munkások legyenek meggyőződve, hogy 

,-z az ő érdekükben történik - -ak meg A 
m unk aszabad.-ágot védi a kormány, nem 
akarja, hogy a munka- >*s családja -zájabol 
izgatá- révén kivegyék a kenyeret.

Sz- kesfeh- rváruti nagy riadalma' okoz­
tak Handler Hyula. jelenleg szombathelyi 

Horga, - • Friedmann Dezső, jelenleg sza­
badkai Jakabvezetök,

\z volt a bajuk hogy ö.-stelwz-'l- s. 
megféletulit- fenyeget" - réven a munka 
s.lkat meg akarták a inunkaszabadsagbiio 
gátolni, l’er-zv néhány ámított munkás se­
gélyével galibát i- okoztak.

A sz- kesfeh- r\ ári rendőr-- g emiatt ki­
tiltotta őket a városból. Az it eletet megtvl- 
lebbezték a városi taná- -hoz. ez azonban 

; jóváhagyta az els líoku Ítéletet. A felebbe- 
zés fulvián ügyeik a belügyi **s kereskedő- 

‘ lom ügyi miniszterhez kerültek A miniszteri 
I határozat ma érkezett le a szabadkai rend- 
' őrséghez kézbesítés végett.
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L .V. .ttiualbaii a belügyminiszter helv- 
-l székesfehérvári tanácsnak For- 

it ib's» re vonatkozó kitiltó határozatát. 
A kt-rv.'kvtlolvmiii'vi miniszter pedig hely­
benhagyta Handler Gyulára vonatkozólag 
a kitiltáson kívül, a fehérvári tanács azon 
másodfokú határozatát, mely a vezér urat a 
munkaszabadság muggátlásáért nyolcnapi el­
zárásra átváltoztatható lőtt korona pénzbír­
ságra s még külön tizenötnapi elzárásra Ítéli.

Újabb kihallgatás a királynál. Az
utóbbi napokban gróf Zichy Jánoson kivid 
még egy magyar politikust fogadott a király 
magánkihallgaiásott, gróf Széchenyi Gyulát, 
a király szemelve körüli volt miniszter.

HÍREK.
Táj vkoztató.

Április Ül. Hangverseny a várusi színház- 
ban. a Szabadkán emelendő Arpádluizi Szánt-Kr- 
msébet szobriímik alapja javára.

Április 2<i. Hát sbadrug vármegye iparusai 
n»k tiltakozó nagygyűlése délután, a l'eet-száiloda 
nagytermében

Előfizetési felhívás !
Kern kell sem térben, sem időben 

messze menni argumentumért ; mindennap 
hangosabban olvassa ránk a kegyetlen ta­
nulságot : hogy a keresztény társadalom 
lépesről-lépésre veszti a tért.

Mikor ellenségeik leszorítják furfanggal 
v ag\ erőszak os kod ássa! egv-egv emberünket 
nem az egyeseke. valamennyiünké, az 
egész keresztény társadalomé az "a veszteség.

Megtámadják egyéneiben a keresztény 
társadalmat, oszlopait ássák alá. hogy az 
épület romba dőljön és a romok fölött sza- 
bad legyen a zsákmányolás, Es ezt a mun­
kát tétlenül nézzük.

Lehetséges-e. szabad-e összedugni a 
kezeket akkor, mikor a házat gyújtogatják 
fejünkre? ‘ ^ J

Hvek során át figyelmeztetjük közön­
ségünkét a fenyegető veszélyre, melvet az 
uj pogányság hoz magával. Hz ellen a szer- 
vezett támadás ellen nem véd meg más, csak 
a szervezett védelem.

Lgy táborba gyűjtsön mindnnyájunkat 
a keresztény öntudat!

A keresztény öntudat, a keresztény éb­
redés lobogóját lengeti lapunk. Ide gyűjtjük 
a mi zászlónk alá azokat, a kiknek ni ég van 
érzéké ez ország, e társadalom erkölcsi alap­
jai iránt. Mikor lapunk terjesztését és az elő­
fizetések megújítását kérjük az uj negyedév 
kezdetén, ezt a keresztény lobogót akarjuk 
erős. győzni kepes és győzni akaró serei; 
elen látni. ‘ ”

Lapunk előfizetési ára :
Vidéken :

negyedévre......................... 3 kor. 60 fill
Helyben:

házhoz hordva negyedévre 1 kor 80 fill

— Körlevél. Városy Gyula érsek 0 
excellent iája XI. számú körlevelében közli 
X j tus pápa őszentségének brévéjét, mely 
a bitterjesztést előmozdító papokat felhataí- 
tnazza, hogy az olvasószemeket 500 napi 
búcsúval elláthatják. - Elrendeli azután a 
K a! Iiohkus Sajtóegyesület egyházmegyei 
szeryeseset es a sajtóvasárnap megtartását. 
Minden övben a pünkösd utáni XVIII va­
sárnapon a hívek prédikáció alkalmával a 
a. kát Iiohkus sajtó felkarolására, a katholikus 
újságok, könyvek pártolására és terjesztésére 
buzditandók. — Közli a vallás és közokta­
tásügyi miniszter körrendeletét, mely intéz­
kedik hogy az iskolák nemzeti jelvények­
kel ellatassanak. — Hozza azután a körlevél 
I r. hrommer Géza. ráckevei királyi albiró 
kervinyet. melyben az egyházi főhatóság 
segítséget kéri a hasznos madarak védelmére 
A f(»pásztor ajánló sorokkal hívja fel ezen 
folyamodványban foglalt tervezetre a pap­
ság figyelmét Pályázat van hirdetve ezután

a cservenkai kántortanitói állásra, majd leg­
újabb. indexre került könyvek jegyzéke kö­
vetkezik. Végül a miniszternek rendeletét 
hozza, mely megengedi, hogy a görögpótló 
tanfolyam hallgatói a görög" nyelvből vizs­
gázhatnak.

— Nagylelkű-alapítvány, Schweitzer 
József, kalocsai kanonok, száz ezer koronás 
alapítványi tett, melynek kamatai a liatal 
P»pek továbbképzésére fordítandók. A nagy­
lelkű kanonoknak ez nem az első nagy ala­
pítványa.

— Tízéves találkozó. Azok, akik a 
kalocsai főgimnáziumban 18! IS-bari tettek 
érettségit, felkeretnek, hogy folyó év ápril. 
JP-áti. a tízéves találkozóra Kalocsán meg­
jelenni .szíveskedjenek.

— A filharmónikusok hangversenye
tegnap este zsúfolásig telt színház előtt folyt 
le. t try látszik, hogy Lányi Ernő zenedei 
igazgatónk lelkes fáradozása nem vesz kárba 
s Szabadka közönségé kezd a művészi zene 
iránt érdeklődni. A filharmonikusok által elő­
adott minden szám művésziesen szép és jó 
volt. Marschalko Rózsi k a bájos kellemes 
hangjával, mii vészi előadásával nagy elis­
merést. siirii tapsot vívott ki ugv hogy a 
hangverseny második részében a program- 
mot Lányi Ernő egy szerzeményével meg­
toldotta. Kitünően hegedüli E oller Ferenc 
aki nem annyira Saint Saens óriási nehézségű 
hangverseny müvével, mint inkább a siirii 
tapsok után második ráadásnak játszott 
Kneizel-fele bájos románcának egyszerű s 
hangulatos előadásával mutatta meg művészi 
tudását. Vsak nyereség lenne, ha a művészt 
váro.-J zenedénk tanszekere megválasztanák.

A tüdőbetegekért. A József Fő­
herceg Szanatórium kulai bizottsága a kulai 
úri műkedvelő társaság közreműködése 
mellett 1908. évi április hó 20-án este 8
órakor a „Polgári Olvasó-Egylet" összes 
helyiségeiben tánccal egybekötött műked­
velő szini-estélyt rendez. Színre kerül : Nő- 
kerdes. \ igjátek 1 felvonásban. Szereplő 
szemellek : Mii la Mária url., Rémai Irma url,, 
Knefély Emma url.. Rémai Magda url.. Kósa 
Annus url., (ir. Kurcz Henrik. II. A fotog­
ráfia. \ igjátek 1 felvonásban. Szereplő sze­
mélyek : Lederer Miéi url.. dr. Császár Ernő, 
Borovanszky Irénke url.. Lederer Sándor 
III. Izidor. \ igjáték 1 felvonásban. Szereplő 
személyek : Reidl János, dr. Ormay Kál- 
mánne úrasszony, Borovanszky Géza Csá­
szár Duda.

— Ügyvédi kamara köréből. A sza­
badkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy 
Besze Antal mélykúti es dr. Pavlovies Ist­
ván újvidéki ügyvédeket elhalálozásuk foly­
tan az ügyvédek lajstromából törülte, az 
előbb nevezett ügyvéd irodája részére gond­
nokká dr. Dávid Arthur bácsalmási, az utóbb 
nevezett ügyvéd irodája részére gondnokká 
pedig dr. Bajies Lázár újvidéki ügyvédet 
rendelte ki. dr. Szilágyi Károly zömbori 
ügyvedet sajat kérelmére az * ügyvédek 
lajstromából törölte, dr. Törzs József sza­
badkai ügyvédet az ügyvédek lajstromába 
iktatta, végül dr. Blau Géza szabadkai ügy­
vedei. a szegedi kamara kerületébe való köl­
tözése miatt, az ügyvédek lajstromából 
törölte.

— Időjárás áprilisban. Meteor jóslása 
fz aPrihs hónapi időjárásról. Április hónap 
Hátralevő csomópontjai a következő napokra 
esnek : 10-14—16-23-25-28-29—30, rne- 
Ivek közül legerősebb hatásunk 10, 16. 26
es 28-ikt. A 10 íki hűvös csapadékos, a 16-iki
demit, szaraz. a 25-iki csapadékos, a 28 iki 
buvos, napetklonok esetére hideg jelletrü 
Amint latjuk, április hava nem lenne ked­
vezőtlen a gazdákra nézve, miután a száraz 
rs . i:sapadékos jellegű csomópontok eléé 
kedvezően követik egymást, hajt csak a 
r8 ik, csomópont hozhat, mert a csomópont 
jellege hideg es így fagy következhető 
Husveira szép idő Ígérkezik. Fagyot a fagyos 
szentek nem ígérnek májusban. Nagyobb 
bajnak mutatkozik a mezőgazdaságra az 
nogy május hava nem Ígér elég esőt.

^ h ol nem találtak sorozásra al­
kalmas ifjút, /sablyai levelezőnk Írja. hogy

ott a sorozás folyó hó 3„ 4.. és 5.én I, „ 
megtartva. A sorozás erdménve rendkivi 
silány, amennyiben a zsablyai járásl.t-li 7, - 
felhívott hadkötelesből csak 102 énekelh 
-1'» tudj, - 1
hogy „Oktober hó l én be kell rukkolni 
Megtörtént az a ritka eset is, hogy Bgy jó. 
kora község (Szajkásgyörgye) egyik korosz­
tályúban fegyvert bíró ifjút nem találtak.

- A Jakabok veresége. Szombaton
este tartotta a Máv. északi főműhelyében 
működő önsegélyző és temetkezési égvEt 
évi közgyűlését. Két héttel ezelőtt a nem­
zetközi munkások óriási terrorizmusa Meg­
akadályozta a közgyűlés megtartását, miért 
is az egész műhely nagy érdeklődéssel „é- 
zett ezen második közgyűlés elé s a tagok 
(ezerháromszázán) csaknem teljes számmal 
jelentek meg. A választás a hazafias mun­
kások győzelmével végződött s ugv a tisz­
tikarba. mint a választmányba csupa hazafias 
munkások jöttek be, ami a nemzetközi szo­
cialista munkások kiszorítását jelenti. Elnök' 
Podolszky Béla mühelyfőtiök ; alelnök : Fill, 
kort) József főművezető ; pénztárunk : S kra­
lok József főellenőr; ellenőrök: Csanádi Mór 
hivatalnok és Rosinger József esztergályos 
jegvző; Spitz József géplakatos és Hra'eho- 
vma Antal vizsgáló-lakatos. .Megválasztatott 
azonkívül 20 választmányi tag és 4 póttag, 
csupa hazafias munkások.

— Újítás a póstatakarékpénztárnál.
Kossuth 1' erenoz kereskedelmi miniszter in­
tézkedett. hogy a magyar kir. postatakarék­
pénztár takarékforgalma egy uj üzietformá- 
va!, tudniillik - ----- 'a zárt betét­ es járadék-
könyvecskék intézményével kiegószitessék. 
A zart betetkünyyeeske lényege az, hogy a 
betevő az arra elhelyezett betétösszegek fel- 
mondásának jogáról, egy előre meghatározott 
föltétel teljesüléséig, önként és visszavonha­
tatlanul lernend. A zárt betétkönyvekre el­
helyezett betétek magasabb kamat élveze­
teben részesülnek, mint a rendes betétek, 
mely kamattöbblet kevesebb, mint fél szá 
zalék. nem lehet. A zárt betétek kamatlába 
ez idő szerint 3 6 százalékban állapíttatott 
meg. A rendes kamatláb!) 3 százalék.

- Szerencsétlenség egy hajón. Ra- 
jarol írjak : Halálos kimenetelű szerencsét- 
enseg történt a napokban a Magvar Építő 

Reszvenytarsasag Nyugat nevű gőzhajóján. 
A hajo gcpcsze megparancsolta Dohai Lajos 
hajó ütőnek, hogy tisztogassa meg a hajó 
kerekeit. Dohai egy társával együtt eleget 
is tett a parancsnak. Hozzáfogott a kerekek 
tisztogatásához. A fűtők még lent foglala­
toskodtak a kerekeknél, amikor a hajó gé­
pészé megindította a gőzt és működésbe 
hozta a gépet. Alig indultak meg a gépek,
Dohainak velotrázó jajkiáltása harsogta túl
a gepek dübörgését. A kerék, amelyet tisz- 
titott. a szó-szoros értelmében üsszelapiiotta 
Dohait. Mire a jajkialItásra a hajó személy­
zete összefutott, Dubai már meghalt X tel- 
jesen összelapitott holttestet nagynehezen 
húztak ki a gepek kerekei közül. A rendőr­
seget rögtön értesítették. A tragikus esetben 
megindult a vizsgálat, hogy kinek a mulasz- 
asa mezle elő a halálos kimenetelű balesetet.

, — Öngyilkosság a tehén áráért. Szíj­
gyártó Antal, éltesebh mélykúti ember el­
adta a tehenét. Várta a tehénárát, de csak 
nem akartak neki megfizetni még kérésére 
sem. Emiatt annyira elkeseredett, hogy 12-én 
ejjel az ágyára felakasztotta magát 4 vevő 
másnap reggel meggondolta magát, s elvitte 
a teh,marat Szíjgyártónak. Ez azonban ak­
korra mar halott volt.

Öngyilkos szakácsné V as Ferenc 
kereskedő szakácsi) éj a ma délelőtt sósavat 
tvo A mentek a Mária-Valéria közkórházba 
szállítottuk.

Naplódnak
azok a legjobb barátai, akik nemcsak 

akkor hivatkoznak rá, amikor valamely 
közlcményról van szó, hanem akkor is, 

amidőn HIRDETÉSEI ALAPJÁN bevá- 

:*: sárlásalkat eszközük.
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Bácskai bünkrónika.
Jiemes gyilkosságokról adnak hirt tu 

dósitóirtk. Az erkölesuk satnvuhisával lábra 
kap uz állatiasság. melyet a vnlláslagadók 
bitangsága gondosan nevel. A jó érzelmű 
embereknek into példák egek a gazsagok. 
hegy a megkezdett szervezkedést a vallás- 
erkölcsük érdekében, a haza javára törhe­
tetlen akarattal folytassak. A rentes gyilkos­
ságokról szóló tudósításaink a következük

Egymást gyilkolták meg.
Mélykút április Itt

K';t legény sétált e hó 12-én este Mély­
kút utcáin: Tuhanszki Péter borbély legény 
ég Kiirmöezi István. Hogy min. azt mégnem 
állapit hatlak meg, a két legény összeszólal­
kozott.

A szóvitának bicskázással vetettek vé- 
get. A legények nyitott bicskával rohanlak 
egymásra. A bicskázásnak első áldozata Tu- 
banszki lett. aki sebeiben mar meghalt.

De a bicskázó társ sem marad életben: 
követni fogja a halálba agyonbieskázott paj­
tását. aki a haláláért halállal fizetett. Kür- 
möczi is haldoklik a Tuhanszki altul rajta 
ejtett sebekben.

Rablógyilkosság.
Ttuaakáhnánfalv* április 18.

Az egész községet leírhatatlan izga­
lomba hozta az a hír, hogy Szekeres Albert, 
becsületes, jómódú gazdaember István nevű 
liát. a kátyi réten, valószínűleg néhány szerb, 
világos nappal megtámadta és kilenc kés- 
szurással és két botütéssel meggyilkolta és 
3H0 korona készpénzét elrabolta. A meg­
gyilkolt jdlelkü, vallásos ember volt. kit az 
egész községben szerettek.

A gyilkosságot már április hó II-én 
hajthatták végre a gazemberek, de a holt­
testet a gyermekük keresésére indult szülök 
csak másnap találták meg

A szegény fiatal ember kétséttbeesot- 
ten védhette magát a bestiák ellen, mert 
mindkét tenyere összevissza volt vagdalva, 
a belei ki voltak tiporva, liven bestiális gyil­
kosság még nem történt a községben.

A lakosság elkeseredettsége leírhatat­
lan. s ha a gyilkosokat'most megkaphatnák 
darabokra tépnék őket, amit bizony nagyon 
meg is érdemelnének.

r~t--------- ;------------------------------------------------ a
Kheuniatikus és hűtésből származó fájttal- H 
máknál a legbiztosabb és leggyorsabban 
ható idegerositcí és testedző szer az <

ILL ÉS-féle =

RHEUM A-FLUID. 1
Számos elismerő- és liálairut az. egész r 
országból. Ara 1 Lor. 50 fill. Kapható < 
az egyedüli készítőnél If). Illés Antal *• 
gyógyszertárában a füposta átellendben < 
Szabadkán, Népbank-palota. .121 — li :®

\___________________________________________ __y

Hz anyarozs mérgezés Belényes vidékén.
Az utóbbi időben többször foglalkozott 

a sajtó az anyarozs mérgezésekkel, melyek 
a belényesi és a vaskóin járásban fordulnak 
elő. A hatóság mitseru tudott erről a vesze­
delmes betegségekről és csak a lapok utján 
figyelmessé lett belügyminiszter sürgönyére 
indítottak meg vizsgálatot. A belényesi fő­
szolgabíró az alispán rendelésére megindí­
totta a nyomozati eljárást s ennek eredmé­
nyét a napokban fogja beterjeszteni az. alis- 
páni hivatalhoz.

A főszolgabíró az összes anyarozs 
mérgezés eseteket beterjeszti az alispánhoz 
s a mérgezés okát ismerteti. Eszerint a mult 
évben 1907. december 31-ig a belényi járás­
ban három anyarozs mérgezés fordult elő. 
A folyó évben 11 eset adta elő magát, ö-z- 
szesen tehát 14. Ezek közül kilenc eset 
Buntyesden, négy Bragyetcn és egy Kiskóh 
községben.

A mérgezett egyéneket a belényi kór­
házba szállították be ahol közülük meggyó­
gyult bét, javulatlan lett elbocsátva három, 
gyógykezelés alatt maradt bárom és meg­
hall egy négy éves leány duller Unyiszie. 
A főszolgabíró kijelenti, hogy a mérgezési

esettekkel kapcsolatosait felmerült hírlapi j 
közlemények a vizsgálat adatai szerint túl­
zottak mert elsősorban is járványról sió 
svm lehet Az sem iga.-, bogi ez a betegség
az éhínségre fokozódott nvotuor következ­
ménye lenne.

A fö-zolgalir i elismeri hegy lieleny-» 
vidékén rosszak a kereseti viszonyok é* a 
lakosság nagyon szegény azonban nv-g 
sem áll as, hogy a* anyarozs mérgezés a j 
nyomor következim-nve, Az anyarozs mér- 
gutes inkább a tudatlan.- ág • - a tisztatian- 
ság kiivetkt -zménye. Bármily »regény ugyanis : 

í a nép az< r! mégis * gabonából melyből a 
kenyeret ,-iiti, az anyarozs magot kiváló j 
gathaita volna. Általában tehát a népnek 
nagyfokú elmaradottsága a mérgezés ,ika

INNEN-ONNAN.
I

Tanító : Uoldberger Iz-ak1 Montjj - sak 
nekem egy olyan magyar varos', amely ,1 vei 
kezdődik !

Izsák: Jüngyösl

Fiú; Nond tsok mumilvbvn, o tuíilvben , 
edj nyúl?

Mámilében : Holgas te totsko. már meg 
mit motjogsz ?

l-’iu. Hát nem fi moudto, hogy leguop i 
o tbiirvénvszéknél páelian volta ?

Az előkelő világ
legkedveltebb és legszebb imakönyve

hock jUnos IMAKÖNYVE
vászon-, bőr-, bársony-, ptltelie-, utánzóit j 
• • és xalódi vlefántesont kötésben. • • ,

Kapható

HElMANN MÓR
könyvkereskedésében

Szabadkán, főtér, a Szentháromsággal szemben.

^ ri

* A pótidényre az igazgat -.-ág le rietet 
hirdet és pedig négy előad.í-r.t. Bérelni lehet 
a színház titkári hivatalában A jogtulajdo- j 
nosok joga f. hó llj-áu délután lejár

í—

Szoycr Ilonka vendégszereplését
nagy érdeklődéssel várják - és mint az 1 
előjegyzésekből következtetjük, mindkét este j 
színházunk zsúfolva lc-z

_
1 Újdonságok: A pótidényben szilire 1 

kerülő újdonságok: ..A dollárkirálvnő'4 a I 
király'színházban nagy sikert aratott operetté 
újdonság. ,,A tanítónő“ Bródy erktilcsrajza 
— mely a Népszínházban a 25-ik előadás 
felé közeledik — é# felelevenítik Herve bá­
jos zenéjti operettjét: a Nebántsvirág"-ot.

REGÉNY.
fiZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja Körmöciy KrnA. tói

Donna Eliza átvette a borítékot. - meg­
ígérte. hogy átadja Sindaconak De hát nem j 
is tehetett vön másként, hisz látta, hogy : 
Fra Felice percei meg vannak .számlálva.

— S ha el jő a szombat, -okán fognak 
Fra Feliéért, gondolni. be-zélt tovább a 
barát. „Sokan fogják kérdezni, vájjon nem ( 
csapott-e be minket az öreg.' Hát lehetsé. i 
ges az. hogy mind az öt számunk nyer­
jen ?

Szombat este lesz a búzás (’»latnában, 
a városház erkélyén, Donna Eliza. A szeren­
csekereket. s a hosszú asztalt odaviszik fel. 
Az urak helyet foglalnak mellette, s előlép 
a kis árvagyermek is. A szamokat beleteszik 
a kerékbe, valamennyit mind. mind a ki­
lencvenet.

S a n**p ott tolong a* ulcaji a vára­
kozástól fub -ig,uva zúgva tuiul a tenger a 
kitörőben levő vihar elolt

A varos apraja-nagyju jelen lest uU i 
sápadtan, izgatottan *i sorognak ott. alig 
mernek egymás »zeniébe n-zni. Az mu.’-nt 
még reménykedtek, most mar csüggedni kez­
denek Most gondolnak e»»k arra hogy íme, 
az öreg Fra Felice mindny ájunkat raeg alt. 
Seltklseiu bízik he U tie IvMe

Kihúzzak az el.- -záraot. Annyira unto 
lepődnek, hogy nem ts tudnak örülni nc|i 
Hisz mindenki azt varia hogy csalódni í 
bvpne Kijön a második -i.iiii i», > ezt a
bírt ott lent halálos csend fogadja Meat a 
harmadik zaiti kerül elő Az urak oda) tip 
nem győznek eh'ggé »odálkosm azon hogy 
a n--p imly n.-szt.-lcu endtien % arak -zik 
á sorog az uic,an „Ma ugyan egyikük segi 
nyer mondjak majd egymás koz,itt . -
,.rtia az útiamnak pumpa- bevétele lesj 
Most a Hegy vilik számol húzzák ki. A tö­
meg ott alant néma nyugalom! au áll s -za­
ja: sem nyitja fői, hogy tnlvoz Üje szeren- 
<•.<-• jót. Ekkor jón ki az utolsó -zum Dóim* 
Eliza a nép ujjongani keld orom maiQorá- 
b.m egynaá.s karjaiba borul, sir. m-xet -i;) 
szerre a szer«<ties.-n. Most mar gazdag , 
az ege-z varos gazdag

Az utolsó -zavaknál Donna Eliza ! r* 
Felice feje alti hajtja karjai, mert az öreg 
csak hörögve tudja kmyugnt amit mondani 
akar a fej hirtelen let auixlik.

Fra Felice meghalt
* *

Míg Donna Eliza a haldokló Fra Felice 
egemet fogta le, Dumcute nepe összefogott 
mind. hogy a -z.egény világtalanok segítsé­
gére siessen. Nem annyira a férfiak, kik a 
mezei munkává voltak elfoglalva mint in­
kább az asszonyok gyűltek egybe, - nagy 
■ .-aputokban igyekeztek a Lucia templom 
felé, hogy a vakoknak vigasztalására, segít- 
ségére legyenek. Amint aztán közel négy­
száz főre szaporodott számuk elhatároztak, 
hogy maguk keresik fel a Sindaeut, a be­
szélni fognak vele.

Betöltötték a pia- teret, » bejelentettek, 
hogy a Smdacóvsl kiváltnak az.'nni Meg j- 
jelent a városház erkélyén, s most arra k-r- 
tek könyörüljön ezeken a világtalan »legé­
nyeken. Barátságos, leereszkedő szvpszál 
ember volt. Nyájasan, jó indulattal feleit ké- 
restikre, de Ígérni, semmit sem Ígért. Arait 
a tanú- s elhatározott,! ő maga semmikép sem 
változtathat azon ismételte újra.

Csakhogy az asszonyok nem akartak 
Uigiuni. s elhatároztak, hogy ott fognak vá­
rakozni a piacon. A Sindac i visszavonult 
szobájába, ők azonban kitartanak, s egy ta­
podtat sem távoznák innen, iuig kérelmüket 
in-iu teljesítik

K(ízben Donna Eliza is visszatért a 
templomból. 8 a városháza felé igyekezett, 
hogy Fra Felice végrendeletét átadja a Sui- 
dueónítk Suvi'-ben titkos kárörömet érzett, 
amiért a Kriszluskép előtt nem nyert meg­
hallgatást. <) különben soha egy pillanatig 
sem hitte hogy a szentek megsegítik Donna 
Micaelát

No ham-maz i- fura kis ajándék volt. 
amit ott San l’asquab- templomában kapott. 
Nemcsak hogy a szegényeknek nem fog 
hasznot hajtani hanem legfeljebb -ak arra 
lesz jó hogy a varost még nagy obit nyo­
morba döntse. Azt a ki» apró pénzt i< unt 
ott tartogatnak a ládafiában, el fogja ny elni 
a lutri A nép még kole.sónpenzon i- játszik, 
s egyre több adóság szakad a nyakába.

A .Kindaeo azonnal fogadta Donna Eli­
zát. s csak oly nyugodt udvarias volt. min­
dig pedig nem volt egy percnyi pihenése 
sem cg- -z nap zaklattak. Az asszony ok oda 
kint a pia téren zaj.mglak. a vakok meg az 
előszobában siránkoztak, jajgattak egyre

Előzékenyen kérdezte meg Donna Eli­
zától. hogy rat járatban van, mire az a-z- 
szonv elmesélte neki a végrendelet történetéi.

A Sit,dato még csak meg sem lepő­
dött rajta

— Hisz ez rendkívüli érdekes eset, — 
szólt aztán, s kinyitotta a kezét a végren- 
delet után. (Folyt, köv.)
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Vasbeton és Rabiczmunka vállalkozók. Suraonycim: VASBETON UDVAR. Ärany érem és díszoklevél.

Morvái Antal és Novak Mihály
motor erőre berendezett márvány-, mozaik- és cementárú-áyáruk

1 SZABADKÁN, f
Tűzbiztos faluk, inenyezet-szerkezetek vnssod- 
rony-betéttel úgynevezett vasbeton, boltozatok, 
tetők, templom boltozatok, padlózatok stb. elő­

állítása rendszere szerint.

RABITZ-MUNKÁK.

Elvállal beton-csatornázást, betonirozást, nedves 
falak szárazzá tételét, gránit terazzót.

CEMENTOS Ö V E K.

Keramit és metlachi lapok.

a vasúti indóházzal 
szemben.

TELEFON-SZÁM: 238.

Alapittatott 1890.

Előállít szökőkutakat, fürdőkádakat, víztartók 
és vizelőket port land-cement bői.

Raktár mindennemű miicemet-lapokból 1—(5 
színben, márvány-. mozaik- és gránit­

lapokból.

K ő AGYAGCSÖVE K.

Portland-eement és hidraulikus mész 
nagyban és kicsinyben.

:títi-8o—17

OLÜTI
rr

Fényképészeti műterem
legmodernebb fényképező műterem

uj műterme a Czorda Bódog utcábanpiétsch Ferenc saját ház. ===== A Dorninus-féle házban 
-(Kossuth-utca) volt alkalmatlan műtermet 

uj, a legjobb s művészi fényképezéshez szükséges világítással bíró műteremmel 
cseréltem fül annak a tudatában, hogy végre Szabadkán e téren is tökéleteset kell 
elérni s nyújtani. A műterem sötét megvilágítása helyett verőfényes megvilágítás­
ban készülnek uj műtermemben a képek. E megvilágítás az arcnak elenkebb kife­
jezést, az idomoknak teljességet, a képnek művészi kivitelt biztosit. — I j műter­
mem, melyet nagy befektetéssel építettem saját házamban, a réginél nem esik 
messzebb, az utca kényelmesebb, mert nem kell udvaron végig barangolni. E ház­
ban csak a műterem van, kiváncsi tekintetek nem alkalmatlankodnak. — Bár 
eddig is élveztem a n. é, közönség becses pártfogását, uj műtermem megnyitása 
alkalmával, utalva e műterem egyedül álló előnyeire, a pártfogást tisztelettel kérem.

Vj műtermem már ma megnyílt a Czorda Bódog-uteai saját házamban.

Piétsch Ferenc uj, művésziesen tökéletes fényképező 
műterme Czorda Bódog-utca saját ház. — Kirakat az 

egész utcában egészen a műteremig. 004-7 -2

1TESEZ
jutányos áron felvesz lapunk kiadóhivatala

ltákóczi-utoji 7-ÍO. (szám.

Kőbányai palackozásit
patent angol dugaszolással ellátott

legkitiinűhb

KORONASÖR
kizárólag

a „park”- Kávéházban
kapható. 350-10-

Lapunk kiadóhivatalában
kaph.’itó

keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. Kt'Pek %szociál­

demokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab (I fillér, 10 darab 50 
fillér. 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benvács István. Ara 00 fillér.

Tisztviselők figyelmébe!
Hz országos magyar I. általános tisztviseló'egylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei és városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben
díjmentes útbaigazítással és tanácsosai szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó, n

Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bármik 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 1(5 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kup-
: : hatók a : : :

Szabadkai Nyomda-
—= és ===

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szövetkezetnél 

IV., Rákoczi-utca 20,
V*---------- J

Mit kell tudnunk. Irta Szálán ez y A. 
Kérdésekben és 

feleletekben adja a szocializmus elemi is­
mereteit és , részletes utasítást egy Ki­
alakításhoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal.

Zsidóméreg.

1

Irta Haller István. 
Kérdés- és felelet- 

formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek saját 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor
vám<í7Pr1ni lrta HuszlLr Kliroly- A
w CIIIIOAGUUI. szociáldemokrata prog­
ram rövid, csattanós cáfolata és a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill-

Irta Huszár Károly. A 
Talmud népies ismerte­

tése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,


